
 
 

MoVimento 5 Stelle 

Interrogazione a risposta scritta 

GRUPPO CONSILIARE "MOVIMENTO 5 STELLE" 

Oggetto: Colonia felina zona Cimitero 

 
Il sottoscritto consigliere comunale Massimo Cerruti 

 
Visto che: 

- Per colonia felina si intende un gruppo di gatti (minimo due) che vivono in libertà e frequentano abitualmente 

lo stesso luogo; 

- La colonia felina è per definizione stanziale, ciò significa che non può essere rimossa, a meno che non vi siano 

ragioni di sanità pubblica quali, ad esempio, motivi di carattere igienico-sanitario o in casi di epidemie che 

mettano a repentaglio la salute dell’uomo e degli animali; 

- I felini non possono in nessun caso essere spostati e nemmeno adottati; 

- L’accudimento di una colonia felina è un diritto sancito dalla Legge Nazionale 281/91, che al comma 10 

dell’art. 2 recita: “Gli enti e le associazioni protezioniste possono, d'intesa con le unità sanitarie locali, avere in 

gestione le colonie di gatti che vivono in libertà, assicurandone la cura della salute e le condizioni di 

sopravvivenza”; 

- La Legge regionale n. 34 del 26 luglio 1993 alla lettera a) del comma 2 dell’art. 12 riconosce le associazioni 

come possibile soggetto di interlocuzione tra Comune e ASL di competenza; 

- Il TAR del Lazio Latina, con la sentenza n. 117 del 2018 chiarisce che il Comune non può spostare la colonia 

felina precedentemente riconosciuta dalle autorità locali se il provvedimento non spiega qual è il pericolo 

temuto per la collettività che induce l'amministrazione a ricorrere a questo rimedio, pena l’illegittimità del 

provvedimento; 

 

Considerato che: 

- La colonia felina in oggetto e stazionaria nella zona del cimitero da più di vent’anni; 

- L’associazione Arca si occupa continuativamente delle cure e dell’accudimento da anni, contribuendo con 

risorse proprie e attività di volontariato; 

- La colonia non ha mai recato nessun disturbo alle quotidiane attività; 

- La colonia è composta da ormai una quindicina di felini, tutti regolarmente sterilizzati e vaccinati; 

 
Constatato che: 

- La colonia è regolarmente registrata presso gli uffici comunali; 
- Non è a rischio né la salute delle cittadine e dei cittadini, né quella dei felini, né l’equilibrio della fauna locale; 
- La colonia conta ormai solo una quindicina di felini sterilizzati, quindi viene annullato il pericolo di 

sovraffollamento; 
- Allo stato attuale, sembrano non sussistere problemi di natura igienico-sanitaria; 

 
 

INTERPELLA 

 
Il Sindaco e la Giunta 

 
1) Per ricevere le motivazioni della decisione di allontanamento della colonia e il conseguente affidamento ad un 

gattile fuori città;  

2) Per richiedere l’entità dei fondi stanziati dal 2017 e l’elenco dei beneficiari;  

3) Per ricevere l’elenco aggiornato delle colonie feline riconosciute dal Comune di Asti; 

4) Per capire se questa amministrazione ritiene opportuna la creazione di una consulta animalista per colloquiare 

direttamente con le associazioni presenti sul territorio e lavorare con loro a stretto contatto 

 

 
Il Consigliere 

Massimo Cerruti 


